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Ïúðâà çàäà÷à

Óñëîâèå:

Íåêà ñ pref(L) îçíà÷àâàìå ìíîæåñòâîòî îò âñè÷êè ïðåôèêñè íà äóìè îò L, à ñ LI îçíà÷àâàìå îãëåäàëíèÿ
åçèê íà L (ò.å. åçèêà îò âñè÷êè äóìè îò L, ïðî÷åòåíè îò äÿñíî íà ëÿâî). Òîãàâà, äà ñå ïîñòðîè
àâòîìàòà çà (pref(M))I , êúäåòî M å åçèêà íà ñëåäíèÿ àâòîìàò A =< Σ, Q, 0, F, δ >. Σ = { a, b },
Q = { 0, 1, 2, 3, 4 }, F = { 4 } è δ å:

a b
0 1 2

1 2 3

2 4 2

3 3 3

4 3 1

Ðåøåíèå:

Çà åçèêà pref(M) å íóæíî, äà íàïðàâèì ñúñòîÿíèÿ 0, 1 è 2 ôèíàëíè, ò.ê. òå ñå íàìèðàò íà ïúò îò
íà÷àëíîòî ñúñòîÿíèå äî íÿêîå êðàéíî. Òàêà àâòîìàòà < Σ, Q, 0, F

⋃
{ 0, 1, 2 }, δ > ðàçïîçíàâà pref(M).

Çà òîçè àâòîìàò ïðèëàãàìå êîíñòðóêöèÿòà çà îãëåäàëåí åçèê (ðàçìåíÿìå íà÷àëíèòå è êðàéíèòå ñúñòîÿíèÿ
è îáðúùàìå δ ôóíêöèÿòà) è ïîëó÷àâàìå êðàéíèÿ ðåçóëòàò < Σ, Q, { 0, 1, 2, 4 }, { 0 }, δI >, êàòî δI å:

a b
0 - -

1 0 4

2 1 0, 2

3 3, 4 1, 3

4 2 -

Êðèòåðèé çà îöåíêà:

Çà çàäà÷àòà ñå äàâàò îáùî 3 òî÷êè. Åäíà òî÷êà ñå äàâà çà ïîëó÷àâàíå íà àâòîìàòà çà pref(M), ïîëîâèí
òî÷êà çà îïðåäåëÿíå íà ñúñòîÿíèÿòà íà êðàéíèÿ àâòîìàò è îñòàíàëèòå 1, 5ò. çà ïðàâèëíî îïðåäåëÿíå
íà ôóíêöèÿòà íà ïðåõîäèòå.
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Âòîðà çàäà÷à

Óñëîâèå:

Íåêà èìàìå àçáóêàòà Σ = { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 }. Íåêà L1 å åçèêà íà âñè÷êè êîðåêòíî çàïèñàíè
åñòåñòâåíè ÷èñëà (ò.å. íåíóëåâèòå ÷èñëà íÿìàò âîäåùè íóëè), êîèòî ñå äåëÿò íà 25. Íåêà îùå L2 ñå
ñúñòîè îò äóìèòå îò Σ∗, çà êîèòî å èçïúëíåíî, ÷å àêî â òÿõ ñå ñðåùàò äâå ïîðåäíè 3-êè, òî çàäúëæèòåëíî
íåïîñðåäñòâåíî ñëåä òÿõ èìà è òðåòà 3-êà. Òîãàâà, äà ñå äîêàæå ÷å ñëåäíèÿ åçèê å ðåãóëÿðåí:

L = { α1α2 . . . αn | n ≥ 0 è αi ∈ L1 èëè αi ∈ L2, çà âñÿêî i ≤ n }.

Ðåøåíèå:

Èìàìå, ÷å L = (L1

⋃
L2)∗. Òàêà, ò.ê. îïåðàöèèòå îáåäèíåíèå è çâåçäà íà Êëèíè çàïàçâàò ðåãóëÿðíîñòòà,

òî çà äà ïîêàæåì ðåãóëÿðíîñòòà íà L, òðÿáâà ñàìî äà ïîêàæåì, ÷å L1 è L2 ñà ðåãóëÿðíè.
Åçèêà L1 ñå îïèñâà ñúñ ñëåäíèÿ ðåãóëÿðåí èçðàç 0+25+50+75+(1+2+3+4+5+6+7+8+9)Σ∗(00+
25 + 50 + 75). Ïîðàäè òîâà, òîé å ðåãóëÿðåí.
À çà L2 ïúðâî ùå îòáåëåæèì, ÷å äóìèòå, êîèòî íå ìîãàò äà ñå ñúäúðæàò â íåãî, ñà äóìè ñ äâå ïîðåäíè
3-êè, ñëåä êîèòî ñëåäâà äðóãà öèôðà. Ò.å. L2 = L3, êúäåòî L3 ñå îïèñâà ñ èçðàçà Σ∗33(0 + 1 + 2 + 4 +
5 + 6 + 7 + 8 + 9)Σ∗ + Σ∗33. Ò.ê. L3 ñå îïèñâà ñ ðåãóëÿðåí èçðàç, òî ñëåäîâàòåëíî å ðåãóëÿðåí, à êàòî
ðåçóëòàò è íåãîâîòî äîïúëíåíèå L2 å ðåãóëÿðåí.

Êðèòåðèé çà îöåíêà:

Çà çàäà÷àòà ñå äàâàò îáùî 4 òî÷êè. Çà ñúîáðàæåíèåòî, ÷å L = (L1

⋃
L2)∗, ñå äàâà åäíà äî÷êà è ïî 1, 5ò.

ñå äàâàò çà ïîêàçâàíå íà ðåãóëÿðíîñòòà íà L1 è L2.

Òðåòà çàäà÷à

Óñëîâèå:

Äà ñå äîêàæå, ÷å åçèêúò L = { anbm | n ≥ 0,m ≥ 0 è 10n+ 7 ≤ m } íå å ðåãóëÿðåí.

Ðåøåíèå:

Íåêà äîïóñíåì, ÷å åçèêà å ðåãóëÿðåí. Íåêà k å ÷èñëîòî îò Ëåìàòà çà ðàçðàñòâàíå íà ðåãóëÿðíèòå åçèöè.
Òîãàâà èçáèðàìå ñëåäíàòà äóìà α = akb10k+7 ∈ L. Ò.ê. |α| > k, òî ïî Ëåìàòà ñëåäâà, ÷å α = uvw, êàòî
|uv| ≤ k è |v| ≥ 1. Òîãàâà v = at è t ≥ 1.
Íåêà òîãàâà ðàçãëåäàìå äóìàòà uv2w. Èìàìå, ÷å uv2w = ak+tb10k+7 è òàêà 10(k+t)+7 = 10k+7+10t >
10k + 7. Ñëåäîâàòåëíî uv2w /∈ L. Íî ïî Ëåìàòà òðÿáâà äà å èçïúëíåíî uv2w ∈ L. Òîâà å íóæíîòî
ïðîòèâîðå÷èå.

Êðèòåðèé çà îöåíêà:

Çà çàäà÷àòà ñå äàâàò îáùî 3 òî÷êè. 1ò. ñå äàâà çà ïðàâèëíî ïîäáðàíà äóìà è ôîðìóëèðàíå íà óñëîâèåòî
íà Ëåìàòà. Îùå åäíà òî÷êà ñå äàâà çà ïðàâèëíî îïðåäåëÿíå íà âèäà íà v è ïðàâèëíî ïîäáðàíî i.
Ïîñëåäíàòà òî÷êà ñå äàâà çà ïîêàçâàíå, ÷å uviw /∈ L.


